

# 撐起“半壁江山” 釋放振興活力

## ——看鐵嶺市如何扶持民營經濟發展壯大

本报记者 王曉波 文并攝

## 核心提示

民營經濟是社會主義市場經濟發展的重要成果，也是推動市場經濟發展的重要力量。近年來，鐵嶺市委、市政府高度重視民營經濟發展，採取有力措施助力民營企業加快發展。營商環境不斷優化，扶持政策持續發力，服務舉措不斷創新，促進經濟發展，助推全市民營經濟做強做優，已

成為全市上下的共識。

據統計，2018年，鐵嶺市228戶規模以上工業企業中，有民營企業189戶，占比達到82.9%；作為全市創新的生力軍，全市認定的88家高技術企業中，民營企業占比超過90%；作為財政稅收的重要來源，民營經濟稅收貢獻占比達到58.24%，撐起了全市經濟的“半壁江山”。

### 採取“給力”措施 营商環境日趨優化

“放管服”改革向縱深推進，營商環境不斷優化，鐵嶺市不斷探索行政審批改革，為企業發展釋放紅利。

近年來，鐵嶺深入實施“放管服”改革，目前鐵嶺級政府服務事項實現“最多跑一次”全覆蓋，其中123項實現當日辦結，110項實現容缺受理，38項辦理流程得到優化。全面推行企業註冊登記全程電子化，工商登記實現“32證合一”，一般性企業開辦審批時間壓縮至2.5個工作日以內。

為更好地服務企業，鐵嶺創立“項目管家”制度體系。去年，鐵嶺為146個投資5000萬元以上的項目配備“項目管家”，為項目從簽約落地到投產達效提供全生命週期服務。“從項目落戶鐵嶺開始，市政府就為我們配備‘項目管家’，從土地手續辦理到用水、用電協調，再到項目建設，‘項目管家’都主動跟進為企業落戶提供全程跟蹤服務，

項目從建設到投產，用時不到一年時間，這極大地堅定了企业在鐵嶺發展的信心和決心。”遼寧三峰木業有限公司經理岳啟民深有感觸地說。

開展“辦事難”專項整治。2018年先後兩次通過新聞發布會向社會公布114項解決企业和群眾“辦事難”新舉措，其中，針對企業“辦事難”問題推出舉措61項。着力加強營商環境制度建設。目前，鐵嶺市建立了涉及投訴受理、明察暗訪、入企檢查登記備案等12項工作制度。

鐵嶺堅持“新官理旧账，又不欠新账”的原則，從解決政府拖欠民營企業工程款入手，全力打造誠信政府。鐵嶺市組建了由市級人大代表、政協委員和企業家等共同組成的營商環境監督員隊伍，提高了監督評價的廣泛性和客觀性。服務好不好，企業最有發言權，2018年，鐵嶺市榮獲“浙商投資環境最優市”殊榮。

### 出台“解渴”文件 扶持政策持續發力

在打造優質服務環境的同時，鐵嶺市在出臺政策扶持民營企業發展方面，也在持續發力。

近年來，為認真貫徹落實黨中央、國務院和省委、省政府部署要求，鐵嶺市委、市政府迅速反應，相繼制定一系列促進民營經濟發展的相關政策措施。出台《關於加快民營經濟發展的實施方案》，從營造公平競爭環境、降低民營企業生產經營成本等6個方面推出25項惠企舉措。同時，出台《關於進一步深化鐵嶺民營企业和小微企業金融服務的實施意見》和《全市金融機構支持民營企業發展獎勵辦法》，引導金融機構加大对民營企业和小微企業信貸投放力度，幫助民營企業解決融資難、融資貴問題。今年，鐵嶺市計劃組織不

少於20次的融資培訓對接活動，每月開展融資對接活動不少於一次。

落實各項減免稅优惠政策。2018年，鐵嶺市為1449戶符合條件的小型微利企業減免企業所得稅1988.3萬元，為105戶企業減免房產稅和土地使用稅計1083.03萬元……

隨着營商環境的不斷優化，一系列“政策大餐”的發布，極大地增強了鐵嶺市民營經濟發展的動力和活力。2018年，規模以上民營企業累計完成工業總產值231.9億元，占全市規模以上工業總產值的49.7%，同比增長8.2%。



遼寧興東紙業有限公司三期工程正在安裝設備。

### 聚焦“痛點”“難點” 服務舉措不斷創新

“要堅持以企業為中心，以企業需求為導向，聚焦解決民營經濟發展的‘痛點’‘難點’。採取更有力度更有溫度的政策措施，大力支持民營企業做大做強。”談到民營企業的發展，鐵嶺市領導是這麼說的，也是這麼做的。

科技創新是助推民營企業转型升级的引擎。針對民營企業對技術的需求，鐵嶺市利用遼寧省科技成果轉化綜合服務平臺和網上技術交易市場，幫助企業尋求新技術、新成果。同時，積極協調國內外大專院校和科研院所與企業精準對接，促進科技成果转化。

為民營企業開拓市場。積極推廣鐵嶺市重點工業產品，支持民營企業參與“一帶一路”建設，幫助民營企業開展國內外交流合作。去年，鐵嶺市成功舉辦“一帶一路”俄羅斯裝備製造和信息技術推廣活動。俄羅斯科學院西伯利亞分院等研究機構高級專家帶着先進的科技成果來到鐵嶺，與當地企業洽談科技合作。遼寧銀捷裝備、鐵嶺市特種閥門等民營企業同俄羅斯的研究機構簽訂合作協議2項，達成合作意向15項。

積極推進全市環衛市場化改革，打造“產

品+服務”模式的扫保產業聯盟，以環衛市場化帶動專用車生產銷售，走多元化發展道路。支持民營企業做大做強，發揮小微企業名錄應用效能，對符合條件的特色小微企業進行宣傳，提升企業知名度和影響力。應用鐵嶺市智慧云平臺，針對重點產業、重點企業，靶向定位市場、技術、科研專利等方面全方位信息，促進产业链中小企業合作配套和協同創新。

開展創業跟蹤服務。授權59戶符合條件的小微企業繼續免費使用“鐵嶺榛子”“鐵嶺花生”“鐵嶺大米”等地理標志商標，拓寬小微企業銷售渠道。構建民營經濟人才服務機制。建立5000萬元的人才專項資金，鼓勵優秀人才到鐵嶺創新創業。

在今后的工作中，鐵嶺將結合實際，加快推進“一網、一門、一次”改革，繼續推進“辦事難”專項整治，開展機關幹部走進基層“千人幫千企”等活動。鐵嶺將全力打造高效優質的服務環境，開放透明的法治環境、公平競爭的市場環境，穩定有序的經營環境，為民營企业在鐵嶺發展開辟綠色通道，助力民營企业在鐵嶺大發展、快發展。

## 速覽 SULAN

### 鐵嶺評選出民營企業50強

本报讯 記者王曉波報道 在日前召開的鐵嶺市加快民營企業發展大會上，為樹立先進典型，發揮示範引領作用，進一步調動全市民營企業加快發展的積極性、主動性和創造性，鐵嶺市委、市政府決定授予鐵嶺金科銅業有限公司等50家企業“鐵嶺民營企業50強”稱號。

改革開放40年來，鐵嶺市各級各部門毫不動搖地鼓勵、支持引導、保護民營經濟發展。廣大民營企業家敢為人先，開拓創新，鍥而不舍，為推動鐵嶺經濟社會高質量發展作出了重要貢獻，涌現出一大批創新能力強、發展速度快、管理水平高、社會貢獻大的優秀民營企業。

### 曉南鎮“益禾農場”備耕忙

本报讯 記者王曉波報道 阳春三月，在調兵山市曉南鎮，家家戶戶忙于備耕，村幹部也為發展壯大集體經濟忙碌。

“老李啊，村里要擴大農場的經營面積，正好用上你家那塊地，村里租了，以後你可以到農場打工。”記者到調兵山市曉南鎮頃荒地村採訪時，正趕上村主任趙立新到村民家中談土地流轉的事。

去年，頃荒地村為發展壯大村集體經濟，調整農業產業結構，流转土地20余公頃，興建“益禾農場”，農場主打綠色品牌，種植谷子、高粱、黑豆等小雜糧，并申請註冊“益禾豐”牌商標。小雜糧通過細緻加工和包裝，一盒5公斤的五谷雜糧賣65元，僅此一項，村里增加收入5萬多元。

在村委会辦公室，村干部正忙着設計“益禾農場”規劃圖，仓库里擺放着管材、圍欄等各種建築材料和各種農具。“道路和供水管道都設計好了，開化後就能施工。”村干部對記者說，去年農場“認領園”賣的非常火，今年還要擴大其面積。“集體富不算富，農民都富才算富。”趙立新告訴記者，發展農業靠農民單打獨鬥很难形成規模，必須抱团發展，合作經營，形成自己的特色產業。今年的中央一號文件出台後，讓他有了新的發展目標，要以“益禾農場+農戶”的方式，引導農民以土地入股，擴大五谷雜糧種植面積。為此，村党支部要牽頭做好服務，依托農產品加工、“互聯網+農業”，創响“益禾豐”雜糧“土”字號品牌。

### 鐵嶺全面啟用新版營業執照

本报讯 記者王曉波報道 3月1日起，鐵嶺市全面啟用新版營業執照。今后，全市各級登記機關准予設立、變更登記以及補發營業執照的各類市場主體，都將領到新版營業執照。之前註冊登記的各類市場主體，可以繼續使用原版營業執照，也可以申請換發新版營業執照。

此次新版營業執照照面版式統一調整為橫版，設有正本和副本。新版營業執照維持原版執照的8種格式不變，以保證法定記載事項清晰明確，保持營業執照的穩定性和一貫性。但與舊版營業執照相比，新版營業執照對二維碼功能進行統一調整。二維碼與國家企業信用信息公示系統連接，只要掃描二維碼，可登錄‘國家企業信用信息公示系統’，直接查詢該市場主體的登記、備案、許可、監管信息”。同時，領取新版紙質營業執照的市場主體要同步生成新版電子營業執照並存入電子營業執照庫。

### 三星玉米農產品加工 覆蓋10個省份

本报讯 記者王曉波報道 辽寧三星玉米產業科技有限公司自落戶鐵嶺以來，立足國內玉米生長黃金帶，與東北地區15家玉米胚芽供應公司建立長期合作關係，每年可為母公公司提供花玉米油10萬噸，並將玉米胚芽粕輸送至全國30多家飼料公司，業務範圍覆蓋10個省份。

記者來到三星玉米產業公司，正趕上上游企業阜豐集團的30多噸胚芽原料到廠，這些原料卸貨後直接通過輸送帶進入筒倉。“原料到廠後，直接進入筒倉密閉保存。為了保證產品品質，我們對原料的水分等指標有嚴格要求。你看，這些原料十分干燥。”公司總經理岳克勇告诉记者，原料儲存期一般不會超過10天，公司日加工能力達400噸。在煉油车间，玉米胚芽經過篩選、破碎、軟化、壓榨等環節，生產出玉米油，經冷卻後進入油罐，成為母公公司山東三星集團有限公司旗下油脂精煉公司生產小包裝油的原材料。副產品胚芽粕因為營養物質含量高，色澤好，成為飼農集團等國內大型飼料生產企業的搶手貨。

據介紹，2018年公司加工玉米胚芽8.1萬噸，同比增長12.8%。2018年年末以來，為滿足节日市場需求，公司加紧生產，銷售形勢良好，玉米油、胚芽粕現在的庫存量均为零，实现了开门红。

面對良好的生產銷售形勢，2019年，三星玉米產業公司計劃加工量比去年同期增加10%。

## 圖片新聞 TUPIANXINWEN

### 給農民送崗位

2月28日，鐵嶺縣“2019春風送崗惠民行”現場招聘會在鐵嶺凡城惠工綜合服務中心门前舉行，78家企業把2000余個工作崗位送給農民。

今年，很多企業擴產，招聘人數增加。遼寧天海電器有限公司5個崗位招聘230人，同時，還提供“免費住宿、通勤車、餐補、定期体检、帶薪年假”等優厚條件，吸引了數百名求職者。遼寧津達線纜有限公司正在建設的二期工程主體已經完工，預計6月正式投產，現場招聘10人。本次招聘會千余名農民達成了求職意向。

據了解，每年鐵嶺縣都會在各鄉鎮舉行招聘會十余場，把万余個工作崗位真正送到老百姓的家門口。

本报记者 王曉波 摄



### 從製造業向服務業進軍 把客戶變成合作伙伴

## 遼寧天信專用車跨界融合拓展市場

本报讯 記者王曉波報道 3月5日，鐵嶺市凡河新區幸福華庭社區居民徐彩霞指着先进的清扫车告诉记者，现在新区的环境整洁干净，全都是随处可见的清扫车的功劳。

自去年6月以来，铁岭市凡河新区以改善人民群众生活环境，带动专用车生产与销售为出发点，公开招标，将环卫服务项目全面推向市场。凡河新区实行环卫市场化运作后，进一步提升了城市管理水平，完善了城市服务功能，给居民带来全新的生活体验。中标单位辽宁天信专用汽车制造有限公司子公司辽宁天信城市环境服务有限公司，通过智能化和现代化的管理手段，打开凡河新区环卫工作新局面。

3月6日，天信专用汽车公司车间内，工人们正在生产便携式移动垃圾箱。这种垃圾箱容量为3立方米，拉门装有压缩式弹簧，不仅可有效防止垃圾溢出，还可防止拉门关闭不严，起到延长垃圾箱使用寿命的作用。据介绍，这种垃圾箱是该公司生产的第四代垃圾箱，在南方大城市应用比较广泛，现产品已推广到凡河新区环卫。

自从该公司负责凡河新区环卫工作以来，天信专用汽车公司把先进的环卫车辆、设备都投放于凡河新区使

用。除了定点投放移动垃圾箱，天信专用汽车公司还为凡河新区环卫生产移动式垃圾压缩机。这种垃圾压缩机的容量相当于普通垃圾压缩车的5倍，作为垃圾中转站，能有效减少垃圾运输，且不会造成二次污染。

辽宁天信城市环境服务有限公司接手新区环卫工作后，不仅应用自主研发的产品，还新配备了一些进口的垃圾清扫车，其中环卫清扫车是从意大利进口的，国产的是清扫式，而这款是吸式，前边的扭臂扩大了清扫范围，驾驶室也特别舒适。

目前，新区环卫车辆有垃圾压

缩车、电瓶冲洗车、干湿清扫车等大型设备百余台。现在，环卫工人只负责人行道以内的环境卫生，负责区域明确，工作环境也更加安全，同时，200多台小型电动捡拾车的投入使用，让环卫工人减少了劳动量，变清扫为巡查。新区环卫机械化率提升至98%，服务更加高效。为了适应未来城区环卫发展需求，辽宁天信城市环境服务有限公司新建1300平方米的智慧环卫指挥中心，丰富监控手段，强化监控功能。

生产环卫设备的制造企业从事环卫服务工作，让产品融入服务，是

制造业与服务业相融合的新兴产业形态，也是天信专用汽车延伸产业链条、适应新形势发展新战略的重大举措。下一步，天信专用汽车将推广凡河新区环卫服务的做法，辐射周边地区乃至全国各地，并带动辽宁专用汽车生产基地众多企业把“制造产品+服务”延伸至其他领域。

“不但是环卫产品，未来绿化产品、养护产品我们都会做‘产品+服务’的尝试。最好的商家是把客户变成合作伙伴，这条路我们天信会坚定不移地走下去。”辽宁天信专用汽车制造有限公司董事长李志勇说。